



# 五部门主要负责人集体亮相 回答经济热点十七问!

新一年的经济工作有何重点? 财政政策和货币政策走向如何? 促消费工作从几方面发力? 怎样保护投资者特别是中小投资者合法权益?

3月6日,十四届全国人大二次会议举行经济主题记者会,回应了诸多舆论关注热点,并带来一大波利民好消息。

会上,国家发展和改革委员会主任郑栅洁、财政部部长蓝佛安、商务部部长王文涛、中国人民银行行长潘功胜、中国证券监督管理委员会主席吴清就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题接受了17位记者的提问。

国家发展和改革委员会主任郑栅洁:

## 实现5%左右的增长目标 有强有力支撑

“今年将5%左右作为中国经济增长预期目标,符合‘十四五’规划的年度要求,与经济增长的潜力基本匹配,是一个积极向上、奋力一跳能够实现的目标。”首个问题,国家发展和改革委员会主任郑栅洁便对今年的中国经济增长预期目标进行回应。

郑栅洁表示,2024年中国经济发展的有利条件强于不利因素,经济回升向好态势将进一步巩固和增强。不论是从经济发展的短周期还是长周期看,我们都有强有力的支撑。我们有信心、有能力、有条件、有底气推动经济持续回升、长期向好,高质量完成全年经济社会发展各项目标任务。

谈及发行超长期特别国债,郑栅洁表示,这既可拉动当前投资和消费,又能打下长期高质量发展的基础。今后几年将连续发行超长期特别国债,专项用于国家的重大战略实施和重点领域安全能力的建设。

“民间投资占全部投资的比重在50%以上,发挥好民间投资的作用很重要,也很关键。”郑栅洁还特别强调了鼓励和支持扩大民间投资的重要性:“我们将最大力度鼓励和支持民营企业参与国家重大工程建设和补短板项目建设。持续向民间资本推介优质项目,帮助民间资本找项目、帮助民间投资项目找资金。”

财政部部长蓝佛安:

## 让国家的财政账本 变成百姓的幸福清单

适度加力、提质增效,是今年财政政策的基调和特点,财政部部长蓝佛安回应了对积极财政政策的关注。他表示,今年的财政支出强度总体扩大,政府债券规模明显增加,继续实施结构性减税降费政策。

他特别提到,在落实好去年延续和优化的税费优惠政策基础上,今年将有针对性地研究出台结构性减税降费政策,重点支持科技创新和制造业发展,更好服务现代化产业体系建设。

群众利益无小事,民生问题大于天。蓝佛安表示,现在的民生支出占据了财政支出的大头,2024年教育、社保和就业预算安排都将超过4万亿元。财政部将持续提高资金安排的“民生含量”,不断增强政策举措的“民生温度”,努力让国家的财政账本变成百姓的“幸福清单”。

蓝佛安同时提到优化财政管理、加强政策协同的重要性。他表示,要加强预算绩效管理,提高财政资金使用效益,严肃财经纪律,坚决防止财政资金“跑冒滴漏”。

“党政机关少花一分钱,民生事业就可以多安排一分钱。”蓝佛安表示,党政机关过紧日子,不是捂紧钱包不花钱,而是该花的花、该省的省,做到大钱大方、小钱小气,集中财力办大事。

## 记者会

Press Conference for the Second Session of the 14<sup>th</sup> National People's Congress



◀图为商务部部长王文涛(左二)在回答记者提问。  
新华社记者李鑫摄

## 商务部部长王文涛: 推动消费品以旧换新坚持以市场为主

2023年,消费对于我国经济增长的贡献率达到了82.5%。展望新一年的扩大消费以及激发有潜能的消费,商务部部长王文涛介绍了今年促消费的两个重点:一是推动汽车、家电、家装厨卫等消费品以旧换新,二是提振服务消费。

“推动消费品以旧换新,既是增强当前经济增长动力、巩固回升向好的有力举措,也是推动高质量发展的长远之策。当然,以旧换新要建立在消费者的

自愿基础上。”王文涛表示,总体思路是坚持以市场为主,通过政策支持和引导,充分调动各方积极性,形成“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

“近几年,我国服务消费快速发展。2013年至2023年,居民人均服务性消费支出占比从39.7%提升到45.2%,提高了5.5个百分点。”王文涛说,未来一段时期,服务消费的空间和潜力还很大,下一步将会同有关部门重点推进服务消费工作。

谈及外贸形势,王文涛直言,今年外贸形势仍十分严峻,但已出现一些好迹象。

“总体来看,外贸发展依托的是我们国家的产业基础要素禀赋,特别是创新能力不断增强,我们的出口产品正在从中低端往产业链上游攀升,而且进口市场随着我国扩大开放,机遇也在增大,进出口都有很大潜力。”王文涛表示,将从金融服务、贸易促进、人员往来等方面加大支持力度。

## 中国人民银行行长潘功胜: 货币政策仍有足够空间

今年以来,降准力度和贷款利率下行幅度都超过市场预期。对于下阶段货币政策走向,中国人民银行行长潘功胜表示:中国的货币政策工具箱依然丰富,货币政策仍有足够空间。比如从总量上看,目前整个中国银行业的存款准备金率平均是7%,后续仍然有降准空间。

“我们将把维护价格稳定、推动价格温和回升作为货币政策的重要考量。”潘功胜表示,稳健的货币政策要灵活适度、精准有效,人民银行将坚持服务实体经济的根本宗旨,加大宏观调控力度,加强总量和结构双重调节,巩固和增强经济回升向好态势,持续推动高

质量发展。

潘功胜说,在货币政策的调控中,将更加注重平衡好短期与长期、稳增长与防风险、内部均衡和外部均衡的关系,强化逆周期和跨周期调节,着力提振信心、稳定预期、稳定物价,为经济运行发展营造良好的货币金融环境。

## 证监会主席吴清: 全力把造假者挡在资本市场门外

“保护投资者,特别是中小投资者合法权益是证监会最重要的中心任务,可以说没有之一。”证监会主席吴清强调,投资者是市场之本,上市公司是市场之基,投资者和上市公司都是资本市场发展的源头活水。

吴清表示,必须真诚善待投资者,更好服务投资者,从法律上、制度上、监管执法和司法上进一步加强对投资者的保护,增强投资者对市场的信心和信任,吸引更多的投资者特别是中长期资

金参与市场。同时也必须聚焦提高上市公司质量,让企业更好发挥主体作用,提升投资价值。

提及对上市公司的监管,吴清表示,首先要严把入口,企业IPO上市绝不能以“圈钱”为目的,更不允许造假、欺诈上市,要全力把造假者挡在资本市场门外。

其次要加强上市后监管:一是防假打假,严肃整治、严厉打击财务造假和侵占上市公司利益的违法违规行为;二

是规范减持,对一些通过“技术性”离婚、融券卖出、转融通等绕道违规减持的,要进一步堵塞制度漏洞;三是推动分红,对多年不分红,或者分红比例偏低的公司采取硬措施,还将推动有条件的公司一年多次分红。

最后要畅通退出,付诸行动加大退市力度。一方面,设置更加严格的强制退市标准,做到应退尽退;另一方面,进一步拓宽多元退出渠道,鼓励推动一些公司主动退市。  
(据中新网)